



# Университетский вестник

Сентябрь 2013 Газета Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова

№ 1

Электронная версия газеты в формате PDF размещена на сайте КБГАУ: [www.kbgau.ru](http://www.kbgau.ru)

**Редакция газеты «Университетский вестник» поздравляет студентов и профессорско-преподавательский состав КБГАУ с началом учебного года!  
Желаем новых свершений!**

## ПРАЗДНОВАНИЕ 1 СЕНТЯБРЯ

1 сентября в рамках празднования Дня государственности КБР, Дня города и Дня знаний коллективом КБГАУ во главе с ректором Шахмурзовым М.М. и председателем профсоюзного комитета Зумакуловым А.М. были возложены венки к памятнику единства Кабардино-Балкарии и России.

В ходе торжественных мероприятий прошли встречи с Главой КБР, председателем и членами Правительства нашей республики, председателем и депутатами Парламента, представителями религиозных и общественных объединений, ветеранами войны и труда.



**Интервью с ректором**

# Реструктуризация – шанс на перспективу

**На протяжении ряда последних лет высшая школа России находится в стадии кардинальных перемен, связанных с переходом на многоуровневую систему подготовки кадров. Болонский процесс, бакалавриат, магистратура, компетентностный подход, федеральные государственные стандарты, оптимизация и реструктуризация волнуют коллектив нашего вуза, но неотвратимость реформ понимают практически все. Правительство подписало международные соглашения и отступать от них не намерено. Об этом и многом другом мы побеседовали с ректором нашего университета, профессором Мухамедом Музачировичем ШАХМУРЗОВЫМ.**

**- Коллектив нашего университета обсуждает реструктуризацию и все, что за ней стоит. Мухамед Музачирович, не могли бы Вы прокомментировать те изменения, которые происходят в структуре нашего вуза?**

- Да, в нашем университете произошли довольно серьёзные структурные изменения. Они связаны с необходимостью повышения эффективности работы вуза. Реструктуризация осуществлена в рамках выполнения программы оптимизации вузов, которая проходит по всей России. В соответствии с новыми требованиями Министерства образования и науки и Министерства сельского хозяйства изменилось штатное расписание университета. Это дало возможность решить две проблемы: во-первых, за счёт оптимизации была увеличена заработная плата профессорско-преподавательскому составу, которая стала выше средней заработной платы в нашем регионе; во-вторых, созданы условия для принятия в дальнейшем более эффективных управленческих решений. Важным шагом было сохранение представителей старшего поколения – профессоров и доцентов старше 70 лет, которые были переведены на должности консультантов профильных кафедр с сохранением зарплаты.

**- Какие новые структурные подразделения образовались в КБГАУ?**

- Новыми структурными подразделениями КБГАУ стали: Институт дополнительного образования, который, помимо повыше-

ния квалификации, будет готовить кадры по 42 рабочим профессиям и востребованных специалистов среднего звена и Центр трансфера технологий. На вакантные места этих структур приняты наши сотрудники, попавшие под сокращение, что позволило снизить степень негативных последствий программы оптимизации.

В связи с вышеуказанной программой нами были объединены некоторые факультеты и кафедры. На базе 4 факультетов при университете были созданы Институт экономики и Институт управления, в состав которых вошли укрупнённые кафедры. Это позволило систематизировать востребованные дисциплины по приоритетным направлениям, сгруппировать студентов для более качественной и эффективной организации учебно-воспитательного процесса.

Целью такой реструктуризации является улучшение условий подготовки студентов, повышение качества их образования. Данные изменения позволят нам поднять на более высокий уровень организацию теоретических и практических занятий, более чётко выполнять программу взаимного сотрудничества с агробизнесом, с высокотехнологичными предприятиями. Мы идём по пути организации кафедр на передовых предприятиях республики. Это делается для того, чтобы наши студенты освоили новые разработки непосредственно на местах и научились пользоваться



современным высокотехнологичным оборудованием этих успешных предприятий.

**- Мухамед Музачирович, Вы сказали, что университет поддерживает курс на сотрудничество с передовыми предприятиями. Правда ли, что речь идёт не только о связях внутри республики, что такие контакты распространяются далеко за её пределами?**

- Проекты сотрудничества нашего университета выходят не только за пределы республики, но и за пределы России. Например, в текущем году в вузе проведены три международных семинара-совещания совместно с иностранными специалистами в области интенсивного садоводства и капельного орошения. В марте проведена международная научно-практическая конференция "Интенсивное садоводство: современное состояние и перспективы развития", организованная университетом совместно с Министерством сельского хозяйства Кабардино-Балкарской республики, с приглашением представителей пяти ведущих итальянских фирм и широкого круга представителей всех форм собственности.

В июне совместно с известной итальянской корпорацией "Ирритек" у нас прошли семинарские занятия по внедрению новейшего технологического оборудования для полива и полного капельного орошения полей и теплиц. Семинар провёл директор академии по микроирригационным технологиям, эксперт корпорации Сальваторе Шикитано (Сицилия).

Основные итоги этих мероприятий, а также региональные особенности современного агробизнеса обсуждены на совместной с Общественной палатой КБР научно-практической конференции “Проблемы и перспективы развития малого и среднего предпринимательства в КБР”.

Сейчас удалось наладить интерактивное обучение наших студентов итальянскими специалистами на базе факультета агробизнеса и землепользования.

*- Нам стало известно о Вашей предстоящей поездке в Италию. Расскажите, пожалуйста, о целях данного визита.*

- Мы с деканом факультета агробизнеса и землеустройства Езаовым А.К. входим в состав делегации из Кабардино-Балкарии, которую возглавляет Арсен Баширович Каноков. Данная делегация пробудет в Италии несколько дней и примет участие в конференции, посвящённой перспективам сотрудничества автономной провинции Больцано и Кабардино-Балкарской республики.

**Автономная провинция Больцано-Боцен – Южный Тироль. Автономная провинция в Италии. Является частью региона Трентино – Альто-Адидже/Зюдтиrol, который также является автономным. Площадь – 7 400 км, население – более 500 000 жителей. Столица – Больцано-(Боцен). Большинство жителей говорят на австро-баварском диалекте немецкого языка, около четверти – на итальянском, небольшая часть населения – на ладинском. Провинция разделена на восемь округов, один из них – столица Больцано-Боцен. Каждый округ управляемся президентом округа, комитетом округа и советом округа. Кроме того, провинция разделена на 116 коммун.**

**Автономная провинция Больцано является лидером в области разработок и использования возобновляемых источников энергии не только в Италии, но и в Европе. На сегодняшний день 56% от общей потребности тепла и электроэнергии в автономной провинции Больцано обеспечивается за счет возобновляемых источников энергии, к 2015 году эти показатели планируется довести до 75%, к 2030 – до 100%. Широко используется солнечная**

**энергия: на долю Южного Тироля приходится 50% от всех солнечных отопительных установок в Италии.**

**В настоящее время более 100 южно-тирольских предприятий работают в области энергосберегающих технологий и альтернативной энергетики: от поиска, исследований и проектирования до производства и использования возобновляемых источников энергии. (Примечание редакции).**

В план мероприятий входят посещение Торгово-промышленной палаты автономной провинции Больцано, встреча с Президентом провинции Л. Дурнвальдером, посещение сельскохозяйственного научно-исследовательского центра “Leimbürg”, посещение современного мусоросжигающего завода с выработкой электроэнергии и тепла, посещение долины Веноста, знакомство с новыми технологиями посадки садов на высоте от 600 до 1200 метров, знакомство с новыми методами культивации, обрезки саженцев, защиты от града, ознакомление с современной сельхозтехникой. Также в рамках данной поездки намечается знакомство с предприятиями горнолыжной индустрии, посещение горнолыжного центра “Plan de Corones”, ознакомление с опытом автономной провинции Больцано в развитии туризма и горнолыжных центров.

В результате данной поездки планируется заключить договор между КБР и Больцано, согласно которому будет развиваться дальнейшее сотрудничество в области агробизнеса, в области горнолыжного туризма и в области использования энергосберегающих технологий и альтернативных источников энергии.

*- Мухамед Музачирович, в свете случившихся трагических событий какие меры предприняты для обеспечения безопасности зданий университета?*

- В соответствии с решением Антитеррористической комиссии КБР и в целях организации работы по обеспечению необходимой безопасности учебного процесса, территории, зданий и сооружений университета в административном корпусе установлена система автоматического контроля доступа с программным обеспечением. В 11 учебных корпусах и в двух общежитиях установлены

тревожные кнопки с выходом на центральный пульт отдела вневедомственной охраны. Упорядочен доступ обучающихся и сотрудников университета в учебные и административные здания. Создано Управление комплексной безопасности, которое регулярно проводит тренинги с сотрудниками и обучающимися.

*- Приятной неожиданностью стала единовременная выплата сотрудникам в сентябре денежной премии.*

- Да, в этом году появилась финансовая возможность выдать всем преподавателям и сотрудникам КБГАУ денежное вознаграждение в размере оклада. Мы считаем, что эту практику надо развивать, людей надо поддерживать. Поэтому в дальнейшем мы будем стараться делать всё для того, чтобы ежегодно наши сотрудники имели возможность получать премии, стимулирующие надбавки. Это является важным элементом социального сотрудничества между коллективом и работодателем.

*- Мухамед Музачирович, мы беседуем с Вами в День государственности КБР, в День города и в День знаний.*

- Символично, что эти три праздника совпали в один день. Коллектив нашего университета принимает участие во всех мероприятиях, которые проходят у нас в республике. Мы стараемся, чтобы наши студенты и преподаватели жили активной общественной жизнью, это сплачивает народ, люди задумываются и понимают, какая у нас красавая история. Мы делаем всё для того, чтобы наши студенты, аспиранты, магистранты знали и чтили эту историю, были активными гражданами нашей республики.

*- Что бы Вы пожелали студентам и коллективу Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета в новом учебном году?*

- Прежде всего, здоровья! Гордиться своим университетом! Гордиться тем, что они учатся в нашем вузе, чтобы они получали качественные знания, которые потом помогли бы им уверенно шагать по жизни!

*Спасибо за обстоятельную беседу.*

**Беседу вела  
Зарема Курашинова.**

## Приёмная комиссия: итоги работы

*Приёмная комиссия является важным структурным подразделением любого высшего или среднеспециального учебного заведения. Главная цель создания приемной комиссии – организация приемной кампании: прием документов от лиц, поступающих в вуз, зачисление в образовательное учреждение.*

*О приемной комиссии в нашем вузе и о нововведениях в её работе мы побеседовали с ответственным секретарём приемной комиссии КБГАУ доцентом кафедры “Теоретическая и прикладная механика” Апажевым А.К.*

**- Аслан Карабльевич, расскажите, пожалуйста, в чем заключается основная работа приемной комиссии?**

- Работа приемной комиссии любого вуза состоит из нескольких составляющих, а именно:

Во-первых, разработка правил приема на текущий учебный год.

Во-вторых, приемная комиссия периодически организовывает прием граждан, отвечает на запросы будущих абитуриентов. Готовит к печати рекламные проспекты, буклеты и справочники, касающиеся приема; оформляет стенды приемной комиссии.

В-третьих, формирует состав предметных комиссий и технического персонала приемной комиссии.

Расписание вступительных экзаменов (испытаний) и консультаций также составляет приемная комиссия.

В-пятых, принимает документы от абитуриентов, решает вопросы о допуске поступающих к сдаче вступительных испытаний и определяет условия их участия в конкурсе.

Проводит вступительные экзамены (испытания), шифровку и дешифровку письменных экзаменационных работ поступающих.

Формирует списки на зачисление на 1 курс.

Во время приема документов высшее учебное заведение в лице представителя приемной комиссии обязано ознакомить абитуриента с лицензией на право ведения образовательной деятельности, а также со свидетельством о государственной аккредитации по каждому направлению подготовки (специальности), дающим право на выдачу документа государственного образца о высшем профессиональном образовании.

**- Какие отличительные особенности Вы могли бы отметить в работе комиссии в этом году?**

- В отличие от предыдущих лет, когда в состав комиссии привлекались преподаватели и сотрудники Академии, в этом году приемная комиссия была укомплектована в основном из студентов и аспирантов нашего университета. Упор делался на добросовестных и энергичных ребят. Они исполняли обязанности технических секретарей и принимали документы у абитуриентов. Это одна из отличительных особенностей данной приемной кампании.

Что же касается числа поданных заявлений, то нужно отметить, что их количество превысило предыдущий показатель 2012 года на 1,5 тысячи. Количество поступивших студентов также имеет тенденции к росту относительно прошлого года. На очную форму обучения поступило на 30 студентов больше, а на заочную форму обучения на 50 студентов больше. Имеется в виду вместе бюджетная и контрактная основы.

Наметился рост и поступающих в Магистратуру. Так, было зачислено 112 магистрантов на бюджетной основе и 4 магистранта по контракту. В прошлом году на заочный вид обучения поступило 3 магистранта, а в этом – 6.

Традиционно большим интересом пользуются экономические специальности: “Экономика”, “Государственное и муниципальное управление”, “Туризм”.

Бюджетные места были на 21 направлении подготовки из 23. По направлениям “ГМУ” и “Торговое дело” бюджетных мест в этом году предусмотрено не было. На всех остальных направлениях все бюджетные места заняты.

**- А как обстоит дело на сельскохозяйственных направлениях обучения?**

- По некоторым сельскохозяйственным направлениям у нас был недобор, и по нашей просьбе Министерство сельского хозяйства разрешило нам провести дополнительный прием документов до 31 августа. Таким образом, специальности “Агрономия”, “Садоводство”, “Агроинженерия”, “Ветсанэкспертиза”, “Лесное дело” и “Технология пищевых производств” были укомплектованы.

**- Каковы способы доведения информации до абитуриентов?**

- Кроме информационных стендов, установленных при входе и в коридоре здания, где располагается приемная комиссия, все новости приемной кампании Университета оперативно размещаются на официальном сайте КБГАУ. Там абитуриенты и их родители могли наблюдать ежедневно обновляемую информацию о количестве поданных заявлений и объявления по каждому абитуриенту, включая количество баллов и т.д.

Ещё одной отличительной особенностью в этом году явилась и форма приёма документов. Впервые была внедрена автоматическая система управления “1С – Университет”, с помощью которой осуществлялись прием и обработка документов абитуриентов. Такая система облегчила и предоставление информации на сайт.

**- Аслан Карабльевич, у вас очень светлые и уютные помещения, по сравнению с предыдущими годами улучшилась внутренняя обстановка.**

- Да, в крыле корпуса факультета “Товароведение и коммерция”, где размещается приемная комиссия, благодаря усилиям руководства был произведён высококачественный ремонт. От лица работников и технического персонала приемной комиссии хотелось бы выразить благодарность нашему ректору Шахмурзову Мухамеду Музачировичу. Условия работы приемной комиссии значительно улучшились. Была обновлена также мебель и оргтехника. В такой обстановке приятно работать.

**- Спасибо. Успехов в работе!**

Беседу вела  
Зарема Курашинова.

# «ДЕНЬ ПОЛЯ – ГИБРИДЫ КУКУРУЗЫ И ПОДСОЛНЕЧНИКА НА РОССИЙСКОМ РЫНКЕ 2013»

## Семинар

*15 августа в с.п. “Комсомольское” Прохладненского района прошёл семинар “День поля – гибриды кукурузы и подсолнечника на российском рынке 2013”. Целью семинара являлась популяризация достижений в области производства и снабжения зерна кукурузы, подсолнечника, сои и гороха.*

Организаторами семинара выступили Министерство сельского хозяйства КБР, Администрация Прохладненского района и ООО Инновационно - производственная агрофирма “Отбор”, на базе которой и проходило данное мероприятие.

ООО ИПА “Отбор” является селекционно-семеноводческой фирмой, ведёт селекцию, первичное семеноводство и производство первого поколения гибридов кукурузы собственной селекции.

Предприятием зарегистрировано 7 селекционных достижений, оригинаром которых оно является. Производство семян своих гибридов не выпускается за пределы ООО ИПА “Отбор”, что сводит к минимуму возможность фальсификации данных семян. Реализация семян гибридов производится как напрямую в хозяйства, так и через региональных представителей и дилеров, в обоих случаях цена для конечного потребителя одинакова.

Семена выращиваются под наблюдением специалистов “Россельхозцентра” и “Национальной Ассоциации производителей кукурузы и семеноводов кукурузы”, членом которых является аг-

рофирма “Отбор”. Доработка семян до посевных качеств производится на современном оборудовании кукурузокалибровочного завода ООО “Гибрид СК”.

Постоянными партнёрами ООО ИПА “Отбор” являются предприятия и фирмы в Брянской, Владимирской, Воронежской, Ивановской, Калужской, Курской, Липецкой, Орловской, Рязанской, Тульской областях и в республике Беларусь. По словам директора агрофирмы за всё время деятельности ООО (с 1991г.) ни одно из сотрудничающих предприятий не высказывало рекламаций по качеству поставляемых семян.

Участниками семинара стали не только агрофирмы России, но и представители европейских сельскохозяйственных компаний. Среди них: компания “DUPON PIONEER”, ведущая широкую деятельность по рапсу во всём мире, селекционные центры которой находятся в Европе, Канаде, Австрии, Индии и Китае; фирма “EURALIS SEMENCES”, входящая во французскую агропромышленную группу “EURALIS”; австрийская компания “BAUER”, многолетний опыт в составлении проектов, а также в практическом



применении оросительных установок которой насчитывает ни один десяток лет; немецкая компания “Байер Кроп Сайенс”; австрийская компания “SAATBAU LINZ”, более 60 лет занимающаяся селекцией, производством семян гибридов кукурузы, пшеницы, тритикале, ячменя, рапса, сои и их продажей в Европе; компании “Лимагрен” (LG) и “Декальб”.

В семинаре приняла участие делегация КБГАУ им. В. М. Кокова. В её состав вошли: помощник ректора Борис Уянаев, проректор по НИР Руслан Бисчков, декан факультета агробизнеса и землеустройства Анзор Езаов, профессор кафедры землеустройства Владимир Бжеумыхов, доцент кафедры земледелия, почвоведения и агрохимии Хусейн Назранов, главный редактор газеты “Университетский вестник” Зарема Курашинова, фотооператор Владислав Казаков.

Программа семинара была насыщенной.

Участников и гостей встречали директор ООО ИПА “Отбор” Расул Князев и его заместитель по науке Абубекиров Руслан.

После регистрации участникам были разданы рекламные проспекты, брошюры со схемами посевов и списками гибридов, а также программки проведения семинара.



Продолжение на стр.6

## Окончание. Начало на стр. 5

С приветственным словом выступил Расул Князев. Он пожелал участникам и гостям хорошего урожая, выразил надежду на плодотворное сотрудничество с производственниками и дилерами по продажам семян и кратко ознакомил участников с программой мероприятия.

“День поля” начался с ознакомления с демонстрационной техникой.

Среди представленных сельскохозяйственных машин были изготовленные по последним технологиям в республике Беларусь комбайны “Полесье”, тракторы, пропашные и зерновые сеялки, круговые пятисотметровые стационарные и катушечные четырёхсотметровые дождевальные машины PRO RAIN и оросительные установки австрийской фирмы “BAUER”, обеспечивающие любую поливную норму.

Затем последовал осмотр демонстрационных участков кукурузы (143 образца) и подсолнечника (53 образца). Образцы были представлены по возрастанию ФАО. Демонстрация сопровождалась выступлениями-комментариями оригиналаторов гибридов, представителей фирм-оригинализаторов и дилеров семян кукурузы и подсолнечника (ЗАО “Агрiplант”).

Завершив осмотр, участники семинара на автобусах были доставлены на опытные поля, где демонстрировались технологии уборки и орошения участков гибридизации кукурузы.

На кукурузном поле выступил генеральный директор ООО “Феникс” Жуков Николай Иванович. В своей пояснительной речи он рассказал об особенностях возделывания и уборки кукурузы и подчеркнул важность добросовестного выполнения всех требований в производстве высококачественных семян.

На следующем участке гибридизации были показаны инновационные технологии обработки полей и их орошение.

Круговая оросительная установка фирмы “BAUER”, используемая на полях ИПА “Отбор”, вызвала наибольший интерес участников семинара.

По словам заместителя директора ООО “Регионинвестагро” и одновременно представителя фирмы “BAUER” Дениса Василюка, сегодня стало возможным полу-



вать поля, ранее считавшиеся непригодными для орошения. Благодаря новой системе “9000” удалось оснастить дождевальные установки инновационными разработками, благодаря которым дождевальная система становится ещё более простой в обслуживании, более точной, надёжной и экономичной. Множество элементов – от падающей трубы, уплотнений и вплоть до угловой балки – улучшены. Передвижные опоры оснащены новыми элементами для увеличения передачи мощности, простого монтажа и компактного управления. Денис Василюк отметил, что технология Plug & Play позволяет ещё на заводе настроить конфигурацию машины таким образом, чтобы были учтены индивидуальные потребности заказчика, и клиенты почувствовали комфорт уже с первого запуска оросительной установки. Кроме того, фермеры хотят иметь возможность дистанционного управления системой, не выходя из дома или машины – через iPad, компьютер, смартфон, что является возможным теперь и при управлении оросительных установок фирмы “BAUER”.

Демонстрация закончилась осмотром производственного испытания гибридов кукурузы и подсолнечника на богаре по технологии “no till”.

Первая часть семинара завершилась деловым обедом, в рамках которого участники и гости “Дня поля” обсудили перспективы сотрудничества, обменялись мнениями по ряду актуальных вопросов семеноводства и поделились впечатлениями от увиденного на опытных полях.

В дискуссии наряду с успехами и достижениями были отмечены проблемы, касающиеся недостатка орошения и использования

соответствующих определённым культурам ядохимикатов.

От делегации КБГАУ выступили профессор кафедры землеустройства Владимир Бжеумыхов и помощник ректора, профессор Борис Уянаев.

В своей речи он рассказал о перспективах сотрудничества нашего вуза с ИПА “Отбор”, о проведении в будущем мастер - классов и практических занятий на базе данного предприятия для студентов сельскохозяйственных специальностей. Борис Уянаев отметил актуальность такого рода мероприятий в условиях развития современного сельского хозяйства республики, поблагодарил директора агрофирмы Расула Князева за оказанный приём и пригласил участников семинара посетить наш аграрный университет.

Среди выступавших были представители фирм “Югполив”, “Агрiplант”, которые проинформировали о деятельности своих предприятий, а также корреспонденты агропромышленной газеты “СКФО-агро”, газет “Аграрное Ставрополье” и “Аграрная Кубань”, которые пригласили всех к сотрудничеству.

После делового обеда последовал переезд в г. Баксан на кукурузокалибровочный завод ООО “Гибрид СК”, директором которого является Ашабоков А.Б. По словам ведущего агронома Асият Журтовой, из 100% калибровки кукурузы по КБР более 60% производится именно на заводе ООО “Гибрид СК”. Здесь был показан технологический процесс калибровки и заготовки семян кукурузы.

Завершился “День поля” ужином. Все участники и гости семинара отметили актуальность и высокую организацию проведённого мероприятия.



**С**туденты и преподаватели КБГАУ им. Кокова приняли участие в митинге “Вместе против терроризма”, который прошёл 3 сентября в День солидарности в борьбе с терроризмом в 12 часов на площади Абхазии.

На площади собрались студенты и преподаватели вузов республики, представители религиозных и общественных организаций, депутаты Парламента, члены молодёжного Правительства, ветераны войны, ветераны труда и просто неравнодушные к данной проблеме люди.

Митинг начался выступлением председателя Нальчикского городского Союза ветеранов ВОВ Мустафы Абдуллаева (на фото). Пламенная речь участника войны пронзила искренностью сердца собравшихся.

Минутой молчания почтили память всех погибших от рук террористов.

Среди выступавших были также руководитель Кабардино-Балкар-

ского отделения Общероссийского Народного фронта Анатолий Канунников, представители религиозных организаций республики, председатель профсоюзного комитета КБГУ им. Бербекова. От коллектива нашего университета выступили декан факультета “Товароведение и коммерция”, депутат Парламента КБР Светлана Азикова и председатель студенческого профсоюзного комитета Нарзан Шибзухов.

Мы попросили высказать отношение к данному мероприятию некоторых участников митинга.

**Караулова Эмма**, студентка 2 курса КБГАУ, специальность “Менеджмент организаций”: “Моё отношение к терроризму резко отрицательное. Я хочу, чтобы в нашем городе, в нашей республике, на всей планете был мир. Чтобы не было места такого рода негативным проявлениям, как терроризм, а наша республика славилась только хорошиими событиями и достижениями”.

**Темирчиева Карина**, студентка 3 курса КБГАУ, факультет “Государственное и муниципальное управление”: “Я рада организации такого мероприятия, где

мы можем все вместе выразить своё негативное отношение к терроризму. Мне приятно видеть студентов, которые поддерживают такие акции своим присутствием”.

**Шибзухов Нарзан**, председатель студпрофкома КБГАУ: “Сегодняшний день нас всех объединяет тем, что мы пришли на эту площадь выразить свою гражданскую позицию, показать социальную активность. Мы выступаем против экстремизма, терроризма. Выступаем против межнациональных и межконфессиональных негативных проявлений и настроений в нашем обществе. Важную роль в искоренении данных проявлений играет воспитательный процесс. Нужно воспитывать молодёжь в духе интернационализма и высокого патриотизма, учитывая особенности кабардино-балкарских и российских традиций, что мы и стараемся делать в стенах нашего вуза. Считаю, что в основе воспитания подрастающего поколения должно лежать культурное и историческое наследие наших народов. Мы за мир, согласие и единство!”.

Продолжение на стр. 8



**Окончание. Начало на стр. 7**

**Муса Джаппуев**, председатель Молодёжной Палаты при Парламенте КБР: “Проблема, которая собрала нас сегодня на площади Абхазии, не является проблемой только Кабардино-Балкарии, не является проблемой только России, это – мировая проблема.

Сегодняшний митинг проводится с целью объединения институтов гражданского общества Кабардино-Балкарии для решения этой проблемы. Мы высказываем свою позицию. Граждане КБР высказываются против всевозможных проявлений экстремизма и терроризма. Молодёжь солидарна в этом отношении со всеми присутствующими, мы отрицаем идеологию террора, мы хотим чтить традиции, переданные нам через поколения от дедов и отцов. Мы уважаем мнение наших ветеранов, которые воевали не для того, чтобы сегодня мы убивали друг друга, которые подарили нам победу для мирной жизни”.



**Выступление Нарзана Шибзухова**

Выступающие и участники митинга были солидарны, осуждая терроризм во всех его проявлениях.

Завершился митинг запуском в небо разноцветных воздушных шаров, символизирующих цвета государственных флагов России и КБР.

## **Новости коротко**

### **Известия КБГАУ им. В.М. Кокова**



Вышел первый номер научно-практического и теоретического журнала “Известия КБГАУ им. В.М. Кокова”. На страницах журнала планируется публиковать статьи, обзоры, сообщения по сельскохозяйственным, биологическим, техническим, экономическим, естественнонаучным и социальным

гуманитарным наукам.

Журнал будет издаваться в целях улучшения научно-технической и инновационной деятельности и должен своевременно отражать последние достижения в области фундаментальных и прикладных научных исследований в аграрных вузах России. Издание подготовлено в соответствии с требованиями ВАК РФ, в нём будут публиковаться основные результаты исследований докторов, кандидатов наук, аспирантов и соискателей.

### **Теперь не купишь!**

В России создаётся Единый Реестр дипломов о высшем образовании. Все вузы России должны будут предоставлять для Реестра номера дипломов своих выпускников. Данное положение коснётся и дипломов кандидатских и докторских степеней.

### **Гордость университета**

В этом году учреждена медаль “Гордость университета”. Счастливыми её обладателями уже стали отличники учёбы, активные участники общественных мероприятий и жизни вуза. Данная медаль является теперь дополнительным стимулом для студентов КБГАУ.



**После награждения**

## "У.М.Н.И.Ки" из КБГАУ

*Ежегодно на базе бизнес-инкубатора КБГУ им. Бербекова проводится конкурс перспективных инновационных проектов молодых учёных, который имеет название "У.М.Н.И.К."*

Эта аббревиатура расшифровывается так: "Участник молодёжного научно-инновационного конкурса". Данная программа осуществляется в рамках III Всероссийской научной конференции вузов КБР "Перспективные инновационные проекты молодых учёных". Организаторами являются ФГБОУ ВПО "Кабардино-Балкарский государственный университет им. Бербекова", Российский фонд фундаментальных исследований, Правительство фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере в КБР.

Целью конкурса является поддержка малых форм предпринимательства. Участниками его становятся молодые люди до 28 лет, занимающиеся разработкой инновационных проектов, основанных на научной платформе.

Для участия в конкурсе принимаются проекты по следующим направлениям:

- Биотехнология;
- Информационные технологии;
- Химия и науки о материалах;
- Медицина и фармакология;
- Химия, новые материалы, химические технологии;
- Машиностроение, электроника, приборостроение;

Кроме того, участник сам может выбрать другое направление.

В анкете конкурсного отбора соискатель должен также указать и срок реализации своего инновационного проекта, т.е. срок превращения идеи в конечный продукт и выход его на рынок.

В описании инновационной характеристики проекта соискатель обращает внимание на следующие пункты:

1. Название конечного инновационного продукта.
2. Описание инновационного продукта и его назначение. Должна быть освещена актуальность проблемы и предлагаемые пути её решения, а также полезность и новизна предлагаемого продукта.
3. Техническое описание проекта. Этот раздел снабжается технологическими схемами, рисунками, графиками, фотографиями и их описанием.
4. Предполагаемая реализация полученного в результате работы продукта. Требуется ли создание нового предприятия по производству инновационной продукции? Или организация производства инновационной продукции может быть осуществлена на уже действующем предприятии? Требуется ли для этого его техническое перевооружение?
5. Научно-технический задел по проекту, степень раскрытия результатов научно-технических исследований. Период времени, в течение которого ведутся работы в данном научно-техническом направлении. Достигнутые результаты. Демонстрации на выставках, публикации.

Соискатель оценивает рынки сбыта конечного продукта, учитывая конкуренцию на рынке и потенциальных потребителей. В расчет идут отрасли народного хозяйства, в которых возможно применение данного продукта и уникальность его (продукта) для потребителя. Кто и в каком виде будет потребителем инновационного продукта (госсектор, крупные корпорации, средний и малый бизнес), конечные покупатели, партнёры. Участник конкурса анализирует конкурентоспособность продукта, а именно, наличие преимуществ и недостатков у конкурентов и их продукции не только в пределах страны, но и за рубежом.

Участвующие в работе конкурса материалы наиболее успешных проектов публикуются.

По результатам конкурса присуждаются гранты в размере 270 тысяч в год, которые идут на воплощение в жизнь выигравших проектов. Выплата происходит в течение 2 лет. В случае, если данный проект имеет какую-либо перспективу, то он выходит на следующий этап конкурса "У.М.Н.И.К (На старт)", после которого молодой предприниматель уже развивает полномасштабный бизнес. Таким образом, начинающий предприниматель получает возможность развить своё дело, получает материальную основу, стартовый капитал.

Сам бизнес-инкубатор на начальном этапе предоставляет для молодых предпринимателей бесплатно помещение (офис), оборудованное оргтехникой с подключенными к сети Интернет линиями.

Участие в конкурсе и выигрыш гранта являются одним из критериев при назначении именных стипендий (Президента РФ, Правительства РФ, Президента КБР, Правительства КБР).

Заведующий аспирантурой КБГАУ Рустам Абдулхаликов отметил, что в этом году желание участвовать в конкурсе выразило 7 аспирантов Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета. Все они уже подали заявки по установленной форме.

Это: Акиншин Кирилл (руководитель Фиапшев А.Г.), Дзагаштова Лаура (руководитель Ламердонов З.Г.), Карданов Хусен (руководитель Курбанов С.О.), Нотов Руслан (руководитель Каскулов М.Х.), Сарахова Мадина (руководитель Шахмурзов М.М.), Созаева Джамиля (руководитель Джабоева А.С.), Тарашева Залина (руководитель Ханиева И.М.).

Хорошие шансы для победы в конкурсе, по словам Рустама Абдулхаликова, имеет проект "Безинверторное освещение" Кирилла Акиншина. Использование такой технологии позволяет значительно сэкономить электроэнергию. Она инновационная и до сих пор не применялась нигде. В перспективе данный проект будет запатентован.

**Желаем удачи нашим ребятам!**

**Официально****Объявление о приеме документов для участия  
в выборах на замещение должностей  
заведующих кафедрами**

В соответствии с действующим Положением о порядке выборов заведующих кафедрами от 26.04.2012г Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова информирует о проведении выборов на замещение вакантных должностей заведующих кафедрами:

- статистики, экономического анализа и информационных технологий;
- экономики;
- финансовых предприятий и инвестиций;
- истории, философии и права;
- высшей математики;
- агрономии;
- землеустройства и кадастра;
- педагогики профессионального обучения и русского языка;
- технологии продуктов из растительного сырья;
- товароведения и туризма;
- ветеринарно-санитарной экспертизы;
- ветеринарной медицины;
- зоотехнии;
- технологии, организации строительного производства и архитектуры;
- гидротехнических сооружений, мелиорации и водоснабжения;
- строительных конструкций и сооружений;
- физики и прикладной (технической) механики.

Кандидаты на замещение должности заведующего кафедрой должны отвечать квалификационным требованиям, установленным действующим законодательством: высшее профессиональное образование, стаж научной или научно-педагогической работы не менее 5 лет, наличие ученой степени или ученого звания.

Для участия в выборах кандидат представляет в Управление правового и кадрового обеспечения следующие документы:

**Объявление о приеме документов для участия  
в выборах на замещение должностей  
деканов факультетов**

В соответствии с действующим Положением о порядке выборов декана факультета от 26.04.2013г Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова информирует о проведении выборов на замещение вакантных должностей деканов факультетов:

- 1) - ветеринарной медицины и биотехнологий;
- 2) - агробизнеса и землеустройства.

Кандидаты на замещение должности декана должны отвечать квалификационным требованиям, установленным действующим законодательством: высшее профессиональное образование, стаж научной или научно-педагогической работы не менее 5 лет, наличие ученой степени или ученого звания.

Для участия в выборах кандидат представляет в Управление правового и кадрового обеспечения следующие документы:

- 1) заявление о своем намерении (согласии) принять участие в выборах декана;
- 2) отчет действующего декана факультета за отчетный период;
- 3) список научных и учебно-методических работ за последние пять лет;
- 4) программа развития факультета на пять лет;
- 5) резюме (для нового претендента);
- 6) копии документов о высшем образовании, ученой степени, ученом звании;

1) заявление о своем намерении (согласии) принять участие в выборах заведующего кафедрой;

2) отчет действующего заведующего кафедрой за отчетный период;

3) список научных и учебно-методических работ за последние пять лет;

4) перспективный план развития кафедры на пять лет;

5) резюме (для нового претендента);

6) копии документов о высшем образовании, ученой степени, ученом звании;

7) копия трудовой книжки или копии иных документов, подтверждающих наличие требуемого трудового стажа.

В приеме документов претенденту на должность заведующего кафедрой может быть отказано в случаях:

- несоответствия кандидата квалификационным требованиям;

- несвоевременного представления документов, представления их не в полном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины.

При проведении выборов кандидатам гарантируется равенство прав в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральными законами и иными нормативно-правовыми актами.

Прием документов для участия в выборах осуществляется до "07" октября 2013 года (включительно) по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 1в, в административном здании, каб. №7 (Управление правового и кадрового обеспечения).

Документы принимаются с понедельника по четверг с 09:00 до 17:00, в пятницу с 09:00 до 16:00, перерыв с 12:00 до 13:00.

Тел. 8(662)40-61-50.

Выборы планируется провести 22 октября 2013 года по адресу:

г. Нальчик, пр. Ленина, 1 в, зал Ученого совета в административном здании, третий этаж, каб. № 17.

Ответственное лицо за прием документов: Багирова Анжела Хашаовна, ведущий специалист по кадрам Управления правового и кадрового обеспечения.

**Ректор**

**М.М. Шахмурзов**

7) копия трудовой книжки или копии иных документов, подтверждающих наличие требуемого трудового стажа.

В приеме документов претенденту на должность декана факультета может быть отказано в случаях:

- несоответствия кандидата квалификационным требованиям;

- несвоевременного представления документов, представления их не в полном объеме или с нарушением правил оформления без уважительной причины.

При проведении выборов кандидатам гарантируется равенство прав в соответствии с Конституцией Российской Федерации и федеральными законами и иными нормативно-правовыми актами.

Прием документов для участия в конкурсе осуществляется до "07" октября 2013 года (включительно) по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 1в, в административном здании, каб. №7 (Управление правового и кадрового обеспечения).

Документы принимаются с понедельника по четверг с 09:00 до 17:00, в пятницу с 09:00 до 16:00, перерыв с 12:00 до 13:00.

Тел. 8(662)40-61-50.

Выборы планируется провести 22 октября 2013 года по адресу: г. Нальчик, пр. Ленина, 1 в, зал Ученого совета в административном здании, третий этаж, каб. № 17.

Ответственное лицо за прием документов: Багирова Анжела Хашаовна, ведущий специалист по кадрам Управления правового и кадрового обеспечения.

**Ректор**

**М.М. Шахмурзов**

# Отчёт о работе спортклуба КБГАУ за 2012–2013 учебный год

**В** прошедшем 2012-2013 учебном году обязанности председателя клуба выполнял старший преподаватель Тлеужев М.К., а в качестве инструкторов работали старшие преподаватели кафедры физического воспитания Татарканов А.А. и Чипов А.Х.

В начале учебного года на заседании кафедры было разработано и утверждено “Положение о шестой комплексной спартакиаде” среди студенческой молодёжи и “Положение о комплексной спартакиаде” среди сотрудников и профессорско-преподавательского состава аграрного университета.

Целью проведения спартакиад стало:

- привлечение студенческой молодёжи к систематическим занятиям физической культурой и спортом;

- укрепление здоровья молодого поколения и формирование здорового образа жизни;

- совершенствование форм организации спортивной и физкультурно-оздоровительной работы в вузе;

- выявление одарённых молодых спортсменов для формирования сборных команд аграрного университета;

- привлечение сотрудников и профессорско-преподавательского состава к систематическим занятиям физической культурой и спортом.



В студенческую спартакиаду вошли: настольный теннис, гиревой спорт, мини-футбол, лёгкая атлетика, волейбол, баскетбол, армспорта, шахматы, шашки. Все соревнования были проведены своевременно. Охвачено было более 800 студентов.

В спартакиаде среди сотрудников и профессорско-преподавательского состава были запланированы соревнования по 4 видам спорта: это – волейбол, настольный теннис, мини-футбол и шахматы. В спартакиаде приняли участие более 100 сотрудников КБГАУ.

Победители и призёры всех проведённых соревнований были награждены кубками, дипломами, грамотами и памятными медалями.

Спортклуб выражает благодарность всем членам кафедры физвоспитания за активную практическую помощь в организации и проведении спартакиад и благодарит ректорат за постоянную заботу о здоровье студентов и ППС вуза.

Наш спортклуб находится в постоянном контакте с Министерством спорта КБР и городским спортивным комитетом. Сборные команды КБГАУ приняли активное участие в соревнованиях среди студенческой молодёжи КБР, проводимых под эгидой Министерства спорта, где занимали призовые места. В итоговом зачёте мы заняли второе место после команды КБГУ.

Первые места были заняты в соревнованиях: по настольному теннису (руководитель Токов Х.Х.-А.), по мини-футболу (руководители Сохов А.Б., Чипов А.Х.), по перетягиванию каната (юноши) (руководитель Токов Х.Х.-А.). Вторые места – по плаванию (руководитель Панченко Г.А.), по волейболу (юноши) (руководитель Раков Ф.И.). Третий места – по шахматам (руководитель Куашев А.М.), по перетягиванию каната (девушки) (руководитель Токов Х.Х.-А.). Все участники и команды награждены кубками, грамотами и памятными медалями.



Продолжение на стр. 12

# Отчёт о работе спортклуба КБГАУ за 2012–2013 учебный год

Список спортсменов-разрядников КБГАУ по итогам 2012-2013 учебного года

№	Ф.И.О.	Специальность, курс	Вид спорта	Разряд	Ф.И.О. преподавателя
1	Бецуков А.Н.	БУиА,41	вольная борьба	МС	Анисков Х.К.
2	Нибежев А.З.	БУиА, 42	рукопашный бой	МС	Анисков Х.К.
3	Таов А.С.	БУиА,41	дзюдо	МС	Анисков Х.К.
4	Магомедов И.С.	БУиА,41	рукопашный бой	МС	Анисков Х.К.
5	Бекаров Ж.И.	ФИК, 21	наст.теннис	КМС	Анисков Х.К.
6	Улимбашев А.З.	ЭУН, 11	вольная борьба	КМС	Анисков Х.К.
7	Вислов Ю.Ю.	ЭУН,41	совр. пятиборье	КМС	Анисков Х.К.
8	Шерев А.А.	ТСАПК,2	вольная борьба	КМС	Анисков Х.К.
9	Дышеков А.А.	ЭУН,41	регби	КМС	Анисков Х.К.
10	Тебчев М.Б.	ЭОП,4	карате	МС	Токов Х.Х.-А.
11	Бетуганов З.З.	Вет,1	рукопашный бой	МС	Чипов А.Х.
12	Шокуев А.З.	ЭОП,11	пауэрлифтинг	КМС	Чипов А.Х.
13	Малухов Р.А.	ЭОП,11	вольная борьба	КМС	Чипов А.Х.
14	Кампаратов З.Л.	БУиА,21	шахматы	КМС	Чипов А.Х.
15	Куантов К.З.	ТИПСХП,3	вольная борьба	КМС	Чипов А.Х.
16	Шокуев А.З.	ЭОП,11	тяж. атлетика	КМС	Тлеужев М.К.
17	Семенов А.А.	ТСЕ,1	вольная борьба	КМС	Тлеужев М.К.
18	Бориев И.З.	Вет,3	греко-римская борьба	КМС	Тлеужев М.К.
19	Баев Х.А.	Вет,3	футбол	КМС	Тлеужев М.К.
20	Энеев К.К.	ТСА,4	бокс	МСМК	Тлеужев М.К.-
21	Абазов И.А.	ТСА,1	баскетбол	КМС	Тлеужев М.К.
22	Шереуҗев Т.А.	ЗУ,4	бокс	КМС	Куашев А.М.
23	Герин Р.А.	ЗУ,2	рукопашный бой	МС	Куашев А.М.
24	Деваев К.М.	ЗУ,2	вольная борьба	КМС	Куашев А.М.
25	Бесланеев И.З.	ЗУ,4	вольная борьба	МС	Куашев А.М.
26	Тенгизов А.Т.	ПОТ,3	футбол	1р-д	Куашев А.М.
27	Цирхов А.А.	ГМУ,1	вольная борьба	КМС	Сохов А.Б.
28	Семенов А.А.	ЭУН,21	вольная борьба	КМС	Сохов А.Б.
29	Канокова А.Р.	ГМУ,31	кикбоксинг	КМС	Сохов А.Б.
30	Шаваев А.Р.	ГМУ,4	футбол	1 р-д	Сохов А.Б.
31	Хагабанов А.Н	ЭУН,31	футбол	1 р-д	Сохов А.Б.
32	Аттасауов К.С.	ЭОП,3	каратэ	КМС	Таова А.Х.
33	Маличенко И.А.	АФ,4	пятиборье	МС	Сохов А.Б.
34	Шиготов А.М.	АФ,4	рукопашный бой	МС	Сохов А.Б.
35	Жилов А.А.	ЭОП,2	вольная борьба	КМС	Панченко Г.А.
36	Хацуков М.А.	ЭОП,2	вольная борьба	КМС	Панченко Г.А.

Окончание. Начало на стр. 11

Списки ведущих спортсменов КБГАУ отображены в отчётах каждого преподавателя кафедры физического воспитания.

Спортклуб и кафедра приняли активное участие во встрече с выпускниками нашего вуза – чемпионом мира по греко-римской борьбе Аниуаром Гедуевым и призёром Олимпийских игр по греко-римской борьбе Анзором Уришевым.

Закрытием спортивного сезона стало проведение турнира по футболу среди команд факультетов на кубок ректора. Турнир прошёл на искусственном поле стадиона “Спартак”. Участниками стали 10 команд и свыше 100 студентов. Места распределились следующим образом: 1 место – команда факультета ГМУ, 2 место – АФ, 3 место – БУиА. В подведении итогов и награждении приняли участие проректор по УВР Кудаев Р.Х. и представитель Министерства спорта КБР Игорь Двуреченский.

## Это интересно

### За конспект в долги

В знаменитом Йельском университете до сих пор существует странная традиция. Студенты старших курсов университета раздают свои конспекты первокурсникам. За это их юные товарищи становятся должниками. Но никаких денег старшекурсникам платить не надо. Должнику обводят глаза зеленкой, в том смысле, чтобы они были похожи на фары, и после этого первокурсник катает на “копках-баранках” старшекурсника в течение дня или нескольких часов.

### Первобытный крик

Странная традиция до сих пор очень популярна во многих зарубежных университетах. Это традиция “первобытного крика” (англ. “The Primal Scream”). Студенческий “Первобытный крик” напоминающий крик Тарзана и футбольного фаната обычно продолжается от 5 до 10 минут. Студентам разрешается его издавать в период сессии на территории университета, так как считается, что он

снимает волнение и перенапряжение от сессии.

### Экзамен на честность

В знаменитом Принстонском университете в США студенты пишут свои письменные экзамены без преподавателей в аудитории. Все дело в принятом в университете “Кодексе честности” – традиционной торжественной клятве, которую обязаны дать все без исключения первокурсники. В клятве студенты обещают, что как высокопорядочные граждане, обязуются не списывать на экзаменах.

### Посылка для Папы

Очень курьезная и смешная традиция существует в Джорджтаунском университете в США. Студенты университета откручивают и воруют стрелки с часов башни Healy Hall и почему-то отправляют их специальной посылкой в Ватикан Папе Римскому. Несмотря на все усилия специальной охраны и мольбы и требования администрации Университета, стрелки часов по-прежнему регулярно пропадают раз в пять–шесть лет.

Главный редактор: Курашинова З.А.

Технический редактор: Салашний В.И.

Корректор: Алиева Т.И.

Компьютерная верстка: Даутова Х.Б.

Дизайнер: Ногерова Л.Х.

Фотограф: Казаков В.Ю.

Печатник: Шевченко С.Ю.

Адрес редакции:

г. Нальчик, ул. Тарчокова, 1а

Тираж 500 экз.

Газета отпечатана в типографии КБГАУ